

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL

A abonamentului pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după învoia

Partea oficială.

Pastorală de Nașterea Domnului 1935.

IULIU

*din îndurarea lui Dumnezeu și grația Sfântului Scaun Apostolic
al Romei*

Episcop român unit de Cluj—Gherla,

Veneratului Cler și iubitului popor dreptcredincios,

Dar și Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl și Mântuitorul Nostru Isus Hristos.

Venerați Frați și Preaiubiți Fii!

Peste veacuri, caldă și proaspătă se revarsă, din nou, în sufletele credincioșilor, cântarea îngerească „*Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace, între oamenii de bună voie*”.

Nicicând în lume n'a răsunat cântec mai fericitor pentru sufletul omenească chinuit de puterea întunecului, a păcatului și stăpânit de groaza morții, care este plata păcatului.

Cântarea de biruință se revarsă din Ceriu pe pământ întărind bunavestire coborâtă păstorilor și tuturor oamenilor, de înger: „*Nu vă temeți, că iată vă vestesc vouă bucurie mare, care va fi pentru tot norodul: Că astăzi s'a născut vouă Mântuitor*”.

Doritul veacurilor, Cel însetat de sufletul rătăcit departe de Dumnezeu, azi se naște Mântuitor, Răscumpărător. Lumină din lumină, Dumnezeu adevărat din Dumnezeu adevărat, Născut iară nu făcut. Soarele dreptății, lumina îndreptării noastre.

Cu adevărat poporul ce zăcea întru întunec și întru umbra morții a văzut lumină mare.

Impăratul Cerurilor pe pământ s'a arătat și cu oamenii a petrecut, pentru noi și pentru a noastră mântuire, pentru a noastră îndreptare, pentru împăcarea noastră a tuturor.

Hristos s'a făcut pacea noastră, cum spune, atât de frumos, Sfântul Apostol Pavel. El a venit să facă toate una. Să dărâme peretele despărțitor, să dărâme tot ce despărțește pe om de Dumnezeu: păcatul; tot ce desparte pe om de om: păcatul. A venit să zdrobească puterea răului, pizma și ura; să scoată întunecul și umbra morții din suflet, să-l îmbrace în vestmântul darului lui Dumnezeu, care este dragostea Lui.

Acesta-i chipul și asemănarea lui Dumnezeu care a strălucit în sufletul nostru, dumnezeiască scânteie. Întunecat acest chip prin păcat, Nașterea Domnului coboară iarăși lumina darului pe pământ, întru care se îmbracă toți cei ce întru Hristos s'au botezat.

Spre lumină ne chiamă Domnul, spre lumina binelui. Dreptate lui Dumnezeu: mărire. Dreptate oamenilor

iubire frățescă. Pace. Mărire întru cele de sus lui Dumnezeu și pe pământ pace între oamenii de bună voie. Aceasta-i chemarea luminatului praznic al Nașterii Domnului, care pentru aceasta s'a născut în lume. „Da, răspunde Domnul lui Pitat: Tu zici, adevărat zici, că eu Împărat sunt. Eu spre aceasta m'am născut și spre aceasta am venit în lume, ca să mărturisesc despre adevăr.“ Dela adevăr au căzut și au rățăcit oameni, pe toate cărările întunecului și ale păcatului. Departe de adevăratul Dumnezeu: Părintele tuturor, bun și iubitor de oameni. Departe de adevăratul om, fiu alui Dumnezeu și frate întru aceași Părinte. A venit Domnul să rid ce fruntea noastră spre Ceriu, către Părintele nostru, așezând pe buzele noastre credincioase numele scump de Tată. Te minune de dumnezească lumină, pînă și cuvintele pruncilor: Tatăl nostru carele ești în ceriuri. „Eu spre aceasta m'am născut și spre aceasta am venit, în lume, ca să mărturisesc despre adevăr.“

Acesta-i marele adevăr care se mărturisește prin Isus Domnul nostru: „Tatăl nostru carele ești în ceriuri“. A strălucit din nou în fața sufletului nostru dumnezească lumină a cerecului dar; darul primirii de fiu, întru care zicem Părinte, cum spune marele Apostol al neamurilor. N'am luat spiritul robiei, ci darul primirii de fiu. Darul lui Hristos, întru care înălțăm luminați fruntea senină, între toate vânlurile vieții și chemînd cu încredere „Tatăl nostru carele ești în ceriuri“. Acesta-i adevărul Domnului Isus. Și întru acest mare adevăr, întru aceeași lumină a Lui, chemîm pe tot cel ce poartă chipul și asemănarea lui Dumnezeu, frate. Pe toți fiii lui Dumnezeu și frați, întru Isus Hristos Domnul nostru.

Spre aceasta s'a născut Domnul, pentru aceasta a venit în lume să înțapânească Împărăția lui Dumnezeu pe pământ. Împărăția măririi lui Dumnezeu, întru care se preamărește. Preasfânt numele Lui, plinindu-i voia Lui preasfântă și întru care se preamărește

Dumnezeu cu creștineasca dragoste între fiii Lui, între frații Domnului Hristos, coborît din Cerru pentru înfrățirea tuturor.

Mărire lui Dumnezeu și pace re pământ. Acesta-i împărăția adevărului și a dreptății. Aceasta-i împărăția luminii și a vieții celei adevărate. A vieții lui Hristos. Căci, cum spune Sf. Apostol Pavel „Împărăția lui Dumnezeu nu este mîncare și beură, ci este dreptate, pace și bucurie sufletească“.

Spre aceasta a venit Domnul în lume. Împăratul pacii și Mîntuitorul sufletelor noastre.

Întru aceasta împărăție legea cea dințâu și cea mai mare este dragostea. Dragostea creștinească care este dreptate și pace. Dragostea creștinească, nu este vorbă, ci faptă bună. Faptă de milostenie. Dragostea întru Hristos este hrană pentru cel flămînd, beură pentru cel însetat, îmbrăcăminte pentru cel gol, ocrotire pentru cel părăsit, apărare pentru cel prigunit, adăpostire pentru cel strein. Dreptate, pentru că este frate întru Hristos. Dreptate, pentru că este fiu alui Dumnezeu. Dreptate, pentru că Domnul a spus: „adevăr vă zic vouă, oricînd ați făcut acestea unuia din acești mai mici frați ai mei, mie mi-ați făcut“. Mare și dumnezeesc cuvînt acesta, întru care vom fi judecați în ziua cea de apoi. Întru aceasta vom fi așezați de adreapta sau de astînga Domnului. Întru acest cuvînt se va rosti: Veniți binecuvîntații Părintelui meu, sau Mergeți dela mine blestemaților. Mie mi-ați făcut, mie nu mi-ați făcut. Aceasta-i dragostea creștinească, aceasta-i dragostea lui Hristos, credința Lui, sufletul Lui, care trebuie să însufletească pe tot creștinul.

Pentru aceasta s'a născut Domnul. Împăratul Ceriurilor pe pământ s'a arătat și cu oamenii a petrecut. Dar s'a așezat în iesle, a fost înfășurat în scutece. A plecat pe cărarea sărăciei de bună voie, a durerii și a suferinții. Vulpile au vizuini și paserile ceriului au cui-

buri, iar Fiul Omului nu are unde să-și plece capul, a răspuns Domnul celui ce dorea să-i urmeze. Aceasta pentru îmbogățirea tuturor, pentru înălțarea tuturor, pentru ușurarea și alinarea tuturor.

Acest suflet alui Hristos trebuie să străbată sufletele noastre! Hristos Domnul să se nască întru noi, luminându-ne sufletele, cu lumina darului său, așezându-ne întru adevărul său, către Dumnezeu și către oameni, întru dreptatea Sa, întru împărăția Sa, care este dreptate, pace, și bucurie sufletească.

Oh, dreptatea pe care nu o plinim față de Dumnezeu, dându-i mărire, Lui căruia singur i-se cuvine și pe care, vai, nu o plinim nici față de oameni, căci s'a răcit dragostea între oameni, cari rătăcind departe de Dumnezeu, pe toate cărările păcatului, nu mai sunt fiii Lui și nu mai sunt frați.

Spre pace ne-a chemat Dumnezeu. Să plinim ale păcii întru dreptate și vom avea bucuria, pe care lumea nu o poate da.

„Darul Domnului cu voi cu toți.

Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin.*

Cluj, din Reședința noastră episcopală, Nașterea Domnului 1935.

Episcop Iuliu.

Aceasta pastorală se va citi din partea Onorat Fraților Voastre poporului credincios în prima zi de Crăciun, iar în filii în ziua a doua. Unde sunt mai multe filii, se va citi și a treia zi de sărbătoare.

No. 7727/1935.



Hristos se naște. Să-L primim în suflete. Cu Domnul să plinim bună-tatea Lui. Întru Domnul să ne recunoaștem de frați, așa cum Domnul ne-a înfrățit.

Lumea se cutremură din nou în fața primejdiilor de războaie.

Să dăm mărire lui Dumnezeu, prea iubiți credincioși, pentruca Domnul să ne ocrotească întru puterea păcii Sale.

Cu această putere a sufletului luminat întru Hristos, mai buni, mai drepti, plini de dumnezească mângăiere să ieșim din acest împărătesc praznic, fii ai Părintelui Ceresc și frați întru Hristos Isus Domnul nostru.

Să se lumineze fiii împărăției, plinind dreptatea lui Dumnezeu. Doamnă, vie împărăția Ta. Pacea lui Hristos întru împărăția lui Hristos, Domnul nostru.

Hristos se naște, măriți-L!

Hristos din Ceriuri, întâmpinați-L!

Hristos pe pământ, înălțați-vă!

Numiri.

Onoratul *Iuliu Drăgan*, este re-integrat la parohia *Corvinești*.

Cluj, la 10 Decembrie 1935.

Nr. 7355.

Onoratul *Tertulian Micu*, este re-integrat la parohia *Feldioara*.

Cluj, la 10 Decembrie 1935.

Nr. 7383.

Reformarea fondurilor bisericesti și culturale depuse la bănci.

În legătură cu circulara noastră Nr. 7615 din 9 I. c. trimisă Mult Onoraților Frați Protopopi tractuali, referitoare la refacerea, urmărită de Guvernul Țării, a fondurilor bisericesti și culturale depuse la bănci, pentru lămurirea Veneratului Cler și pentru uniformă procedură, ținem să adăugăm următoarele:

1. Lucrarea este de *extremă urgență* și pentru aceasta Frații preoți își vor depune toată sollicitudinea pentru executarea ei fără nici o amânare.

2. Este vorba de refacerea *tuturor fondurilor*, deci și de cele *ale parohiilor și filiilor*, cari se administrează prin *curatoratele* respective și nu numai de cele administrate prin Veneratul *Capitlu*.

3. Datele se vor cuprinde *pe formularul "acelu"* la acest Nr. al „Curierului Creștin”, completându-se cu toată exactitatea și conștientozitatea, cunoscând că aceste date se vor controla atât la centru, din rațiunile bisericesti și din declarațiile și inventarele pregătite în urma legii de inventariere a averilor bisericesti, cât și la Ministerul Finanțelor în baza datelor cerute de la respectivele institute de credit.

4. Asupra rubricelor din formularul-raport nu credem necesar să se insiste mai pe larg. La *rubrica 2 (originea fondurilor)* se va arăta: venituri din repartitie parohială, colecte, donațiuni, vânzări de terenuri, case, păduri etc., iar la *rubrica 3 (destinația fondului)* se va arăta: fond pentru clădirea bisericii, locuință parohială, școală, fond

de caritate, liturgii, pentru susținerea cultului, cheltuieli curente etc.

5. În raport se vor arăta *numai fondurile administrate prin curatorate și ale căror libele de depunere se găsesc acasă la parohii și filii*. Fondurile administrate prin Veneratul *Capitlu* se vor arăta de aici.

6. Repetând extrema urgență a lucrării, *facem răspunzători și materialicește pe fiecare Frate*, din vina căruia ar suferi vre-o pagubă careva biserică sau fond.

Cluj, la 9 Decembrie 1935.

Nr. 7615.

Scăderea impozitelor restante a persoanelor juridice până la 1 Aprilie 1934.

Se aduce la cunoștință Veneratului Cler, răspunsul ce am primit de la Prefectura județului Cluj în legătură cu reducerea impozitelor restante a persoanelor juridice, până la 1 Aprilie 1934.

Reducerea a fost pusă în vedere cu prilejul conferinței ministeriale de sub președinția Domnului G. Tătărescu, ținută la Cluj în anul trecut. Ia a textul răspunsului:

Cu referire la adresa D-Voaștre Nr. 88 din 8 Ianuarie 1935, avem onoarea a-Vă aduce la cunoștință, că în urma intervențiilor făcute de noi, Administrația financiară din Cluj ne încunoștințează, că toate instituțiile — persoane juridice — cari au fost luate pe tablourile, ce s'au înaintat Ministerului de Finanțe, au fost scăzute cu debitele restante până la 1 Aprilie 1934 în scăderile comunicate Administrației de încasări și plăți Cluj, pentru descărcarea debitelor înscrise în roluri.

Prefect,

ss. *Indescifrabil*. Secretar general,

L. S. ss. *Indescifrabil*.

Deci lăsăm Veneratului Cler să se intereseze, dacă biserica respectivă a fost trecută în rolurile Administrației financiare cu asemenea reduceri și să ceară ștergerea restanțelor respective.

Cluj, la 6 Decembrie 1935.

Nr. 7384.

Penzionare.

Mult Onoratul *Augustin Carșai*, paroh protopop onorar în Petrești (tr. Gherla), la cererea sa este penzionat pe ziua de 1 Ianuarie 1936.

Cluj, șed. cons. 12. Dec. 1935.

No. 5601.

Concurs la parohii.

La parohia *Petrești* (tr. Gherla) se publică concurs cu termenul de 1 Ianuarie 1936.

Din. șed. cons. 12. Dec. 1935.

No 7734.

Parohia *Găureni* (Vicariatul Rodnei) se dă în concurs cu termenul de 1 Ianuarie 1936.

Cluj, șed. cons. 12. Dec. 1935.

No. 7503.

Doritorii de-a dobândi unul din aceste beneficii parohiale, să-și înainteze rugărilor la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *operei lui protopopesc competent*, — prevăzute cu următoarele documente:

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 9:435 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că prunii totuși au fost catehizați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugare.

La rugărilor înaintate fără aceste documente, — dintre cărele cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesic, — nu se va reflecta.

Carnete cu 50% reducere pe C. F. R. pentru cantori.

Veneratul Cler este invitat să comunice cantorilor din parohii, că acestia (*câte unul de fiecare parohie*) pot obține carnete de indentitate pentru călătorie cu 50% reducere pe C. F. R. prin cereri individuale, adresate *Inspecției de Mișcare regionale C. F. R. Cluj* și timbrate cu 8 Lei timbru fișcal și 1 Leu timbru de aviație.

Toate cererile astfel întocmite ni se vor înainta nouă, prin Oliciile Protopopești competente, înaintându-ni-se toate cererile din câte un tract deodată alăturându-se la fiecare cerere.

1. O fotografie de 6×9 cm. mărime, semnată pe față, indicându-se pe dos numele și pronumele și parohia, unde funcționează cantorul.

2. Chitanța despre achitarea taxei de carnet (20 Lei pentru cl. III. și 25 Lei pentru cl. II.) ce se poate plăti la orice Casierie C. F. R.

Cluj, șed. cons. 12. Dec. 1935.

No. 7453.

Episcop Dr. Iuliu Hassu

Partea neoficiala.**Rădăcina lui Iesse.**

Cântarea bisericii în preajma sărbătorii Nașterii Mântuitorului: ... din rădăcina lui Iesse, sunt cuvinte cari evocă nu numai un trecut glorios al unui neam de regi și păstori, al cărui rost și destin a fost condus în veacurile îndepărtate chiar de mâna Domnului, ele sunt mai ales expresiunea unei hotărâri divine, eternul decret al Intrupării. Rădăcina lui Iesse e întruchiparea senilor de generații, ce s'au perindat dela ivirea omului pe pământ până la Fecioara din Nazaret. Revelații, decrete, promisiuni, evenimente

istorice, prevestiri ale prorocilor inspirați, întreaga economie a Testamentului Vechiu, tot ceace se spune în cele patruzeci și șase de cărți vechi, se reduce la aceste cuvinte „rădăcina lui Iesse”. Înlanțuirea evenimentelor provocate de deosebiți factori, n'au făcut altceva decât să-și urmeze calea lor naturală, dar ele inconștient serveau unei cauze mult superioase, îndeplineau programul înainte de veacuri stabilit: „și ieșirea lui din început, din zilele veacului,” sau cum se citește în textul original evreiesc „și ieșirea lui

din vechime din zilele vecinicii". (Mihea prorocul). Maria din Nazaret, din semanța lui David, floarea din rădăcina lui Iesse, tatăl lui David, în a cărei sân a fost conceput Dămnzeul-Om, în ființa ei a unit într'o sublimă armonie, un trecut de veacuri. Isus s'a întrupat pentru omenirea plină de păcate, și-a unit în persoana sa dumnezeiască natura noastră omenească cu toate slăbiciunile și neajunsurile ei. Mizeria și suferințele noastre toate le-a purtat, s'a făcut întru toate asemănător nouă, afară de un singur lucru, — păcatul. Hristos a voit să-și tragă obârșia din cei păcătoși, ca să le șteargă păcatele, cum spune sfântul Ieromin. Rădăcina lui Iesse n'a fost sădită într'un ogor curat; cu sângele cel sfânt a lui Avram s'au amestecat fărădelegile incestuoasei Thamar, a lui Rut din părțile Moabului idololatriu, mama lui Obed, din care s'a născut Iesse tatăl lui David; apoi Betsabea adultera, femeia lui Urie he-teul. Trupul sfânt a lui Isus a curățit fărădelegile trecutului, și omenirea recunoascătoare îi cântă: „Cela ce și înălțat cornul nostru, sfânt ești Doamne". În fiecare an, cu prilejul Nașterii lui Hristos, cuvintele profetului Isaia „Veselească-se cerul deasupra și norii să răureze pe cel drept, deschidă-se pământul, și să-l odrăsească pe cel Mântuitor", trezesc în inima creștinilor o sfântă dorință: „Vină o Rege din casa lui Israil, Rădăcina lui Iesse; vină și nu întârzia, Cheia lui David, sceptrul lui Israil, strălucirea vecinicii lumini, Soare al dreptății. Vino și stăpânește întreaga lume, dar mai ales sufletele noastre, o Rege al neamurilor, Emanuil și al nost' datător de legi, cel de toți așteptat și Mântuitor al lumii; vino, Stăpâne al nostru și cu noi viețuești. Și tu, Ierusalime, scoală și te înalță, sfarmă-ți lanțurile grele, cu care ai fost încatușat; ridică-te fiica Sionului". În timp ce Biserica cu asemenea sfinte dorinți își întimpină Mirele, Sfântul Pavel ne îndeamnă: „Fraților, ceasul este să ne deșteptăm

din somn, căci mai aproape este nouă mântuirea acum, decât am crezut".

* * *

În anul în care a murit Ozie împăratul, scrie Isaia, Domnul a șezut pe scaun înalt, și casa era plină de mărire. Serafimii erau împrejurul lui și strigau Osana! Atunci porțile ferecate s'au risipit și casa s'a umplut de fum; un Serafim cu cărbunele de pe altarul Domnului a curățit buzele prorocului. Domnul l-a trimis pe profet: „Du-te și spune acestui popor: Ascultați și nu înțelegeți, priviți și nu cunoașteți — învățosează inimile lor... ca să nu se întoarcă la mine și să fie mântuiți". „Pânăcând Doamne? — întreabă prorocul. — Pânăcând vor fi pustiite cetățile și lipsite de locuitori, și casele fără de oameni și pământul deșert; până va îndrepta Iahuve pe oameni și ținutul va fi stăpânit de-o mare dezolare. Dacă vă rămâne o zecime din oameni, încă va fi dat pradă focului: însă cași terebintul și stejarul, al căror trunchiu răsturnat își păstrează rădăcina, așa iarăși o semănță sfântă se va naște din poporul acesta. În anul 733, regele Rașin al Siriei se aliază cu Pecah fiul Romeliei din Israil contra lui Ahaz regele lui Iuda. Isaia vorbind cu Ahaz, face o promisiune solemnă: se va naște Emanoil din o fecioară. Atunci va fi distrus Etrem, Sirii împreună cu Asirii cei superbi încă vor fi nimiciți. Israel va dispărea cu desăvârșire; din Iuda vor rămâne puțini, dar chiar acestor rămășițe va apare lumina mesianică. Odraslă va ieși atunci din tulpina lui Iesse, vlăstar din rădăcina lui. Poporul nou, adunat din toate marginile pământului, va înalța Domnului cântări de preaslăvire și de mulțumită.

În timp ce falnicul trunchiu a lui Asur va fi prăvălit la pământ de mânia Domnului, trunchiul mic, de care e legat destinul lui Iuda, primește nouă sevă. Casa regală a lui Iuda, din semanța lui Iesse, pentru nenorocirile, ce s'au abătut asupra ei, profetul o aseamănă cu un trunchiu,

lipsit de ramuri. Iată că acest trunchiu se ridică, și din starea sa jalnică, revine, apare un ram care înverzeste. Ramul din acest trunchiu a lui Iesse conține promisiunea viitorului, va fi o arătare nouă, acesta e Emanuil, e Mesia, care va primi plinirea darurilor cerești pentru desăvârșita înlăptuire a rolului său sublim. Și spiritul Domnului va fi cu el, același spirit, care a fost cu Veseleil, cu Gedeon, cu Saul și cu David, căci și aceștia au avut de îndeplinit misiune sfântă. Dar nici odată darurile Spiritului nu s'au revărsat cu atâta efuziune, ca și asupra lui Mesia, în aceea zi vâstarul-lui Iesse, va fi ca un steag între popoare și neamurile se vor întoarce la el, și al lui sălaş va fi plin de mărire, iar Iuda va fi adunat din cele patru colțuri ale pământului.

* * *

Dela prevestirea lui Isaia s'au pe-

rindat multe veacuri, iar la plinirea vremii, cum Domnul, a promis rădăcina lui Iesse a odrăslit pe Emanuil. Steag între popoare a fost și neamurile s'au întors la el. Cei din trecut cu sete l-au așteptat, au dorit să-l vază și nu l-au văzut; cei cari după el au urmat, au mărturisit a lui venire. Dacă ar putea să vorbească nisipul arenelor și al circuitelor romane udaț de sângele marturie; dacă lungile coridoare întunecoase din catacombele din Roma ar răsuna de ecoul cântecelor de suferință și biruință din trecut; dacă inimile fecioarelor caste ar mai palpita și-acum; dacă ai putea privi în miile de suflete jertfite pe altarul viu al Domnului, atunci ai simți armonia unei sublime melodii. Veacurile și întinderile pietrele și sufletele rămân înarmurate în fața acestui mister, rădăcina lui Iesse a odrăslit: un Dumnezeu s'a făcut om.

Dr. Emilian Lemenyi.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Consacrarea bisericii din Mesteacăn (jud. Someș). —

În cadrele unor mărețe serbări religioase s'a consacrat Duminecă, la 10 Noemvrie, a. c. monumentală biserică română unită din frunțașă comuna Mesteacăn, jud. Someș. Actul consacrării l-a săvârșit cu mare fast și în mare sobor de preoți Prea Sfinția Sa Episcopul nostru Iuliu, însoțit în acest drum de către păr. canonic dr. Gh. Vidican, prof. de teologie dr. E. Lemenyi, și Sviu Popa și clericii abs. A. Paul și I. Pop.

Deși edificată în 1826, adică cu 110 ani în urmă, biserica din Mesteacăn este cu adevărat clădire monumentală, care face cinste și fală chiar timpurilor de azi. Reparată radical și împodobită ca o mireasă, din vârful ei de deal, ea stăpânește majestuos și până la mari depărtări, valea Someșului și Chiorulu, din cari la actul consacrării, au participat peste 8000 creștini.

Prea Sfinției Sale, care pentru săvârșirea părții întâiu a consacrării, a sosit în comună încă de Sâmbătă p. m., bunii creștini au ținut să-i facă o primire cu adevărat împărătească.

Intimpinat la poala dealului de un falnic bander-u de 30 călăreți, a bineventat în numele tineretului elevul de cl. VIII. Valer

Cotețiu. De aci, înconjurând mașina, au condus pe Prea Sfinția Sa până în comună îmbrăcătă, în strălucită haină de sărbătoare, cu 3 superbe porți triumfale, strade și case împodobite, corur religioase, puternice urale, mă ales însă cu nețărmușita bucurie din suflete, exprimată așa de armonios în alesele discursuri de bun sosit roșite de d. notar Grigore Oniga, în numele administrației, de președintele Agrului, Vasile Hossu în numele Agrului, iar la biserică de vrednicul și distinsul părinte protopop on. Efrem Cotețiu, în numele credincioșilor

Deosebita bucurie și manifestația de dragoste cu cari bunii credincioși au primit pe Marele Prelat, își are sorginea și în împrejurarea, că această comună este leagănul de obârșie a Prea Sfinției Sale. Strămoșii Prea Sfinției Sale încă înainte cu 150 ani au păstorit în aceasta comună. Chiar biserica actuală, este opera lor. Pronia cerească, se vede, anume a rânduit, ca strănepotul să încoroneze această măreață operă. Remarcat acest fapt în vorbirile de bun sosit, Prea Sfinția Sa, cuprins de o pioasă duiosie, mulțumește pentru călduroasa primire și declară, că totdeauna trecând

prin această comună, a simțit fiorii bucuriei și fericii legate de farmecul leagănului.

De aceiași fiori este cuprins și acum când deasupra mormintelor strămoșilor săi a venit să le încoroneze opera.

După actul consacării săvârșit în pre-seară și Duminică dimineată, Liturgia arhierescă s'a continuat la un altar construit în curtea biserice, pentru a o asculta mulțimele venite din Someș și Chior.

În cadrele Liturgiei oficiată cu fastul propriu Episcopului Hossu și în mare sobor de preoți, Prea Sfinția Sa a hirotonit în admirația mulțimilor, întru preoți, pe clericii abs Racovițeanu, Anghel și Someșan, cei dintâi doi aparținând Arhidiecezei de Blaj.

Tot în cadrele Liturgiei Prea Sfinția Sa a rostit o magistrală cuvântare, despre: „Cea mai mare poruncă“, ascultată și reținută de mulțimi cu lacrimi de bucurie și recunoștință. Anunță, apoi, în bucuria generală, ca un semn de ve recunoștință pentru vrednicii săi strămoși, că va ridica în memoria lor, un monument în fața bisericii, pe care-l va sfinți personal.

După Liturgie au urmat la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile curatoratul, primăria, școala, Agrul, Reuniunea Mariană și preoțimea, Prea Sfinția Sa având pentru toți îndrumări și îndemnuri isvorite din cea mai iubitoare inimă de părinte.

După recepții a urmat banchetul de 50 tacâmuri, oferite de familia mult ospitalieră a p. protopop Efrem Cotețiu. S'au rostit mai multe magistrale toast, Prea Sfinția Sa ridicând paharul pentru Părintele Creștinătății și Majestatea Sa Regele. Păr. protopop Ștefan Botha, director școlar Andrei Grobei și protopop Efrem Cotețiu pentru Arhierul, pe capul căruia pentru apostolatul neîntrecut, ce a săvârșit, strălucesc trei coroane scumpe: coroana dragostei fiilor săi sufletești, coroana dragostei nețărnutate a preoțimei și coroana pe care i-au împletit-o din mărgăritarele recunoștinței, puterile cerești.

Prea Sfinția Sa vădit emoționat, mulțumeste încă odată pentru sincerele sentimente de dragoste cu cari l'au înconjurat, declarând, că atunci se simte mai fericit, când poate veni în mijlocul fiilor sufletești, cei mai apropiați de inima Sa părintească. Cum cu acest luminat praznic se încheie Apostolatul acestui an, apostolat pe urma căruia și-a îmbogățit sufletul cu cele mai alese și neprețuite mângăieri, Prea Sfinția Sa este fericit, că ultimele mângăieri le

duce chiar de pe mormintele strămoșilor Săi și tot aci lasă cu dragă inimă ultimele binecuvântări arhieresti ale apostolatului acestui an.

După banchet, între puternicele manifestări de dragoste ale celor prezenți, Prea Sfinția Sa s'a reîntors la Reședință.

(si p)

Dorim tuturor cetitorilor noștri Sărbători vesele și fericite.

TIPOGRAFIA „DIECEZANA“

CLUJ, STR. GH. DIMA Nr. 1.

EXECUTĂ PROMT ȘI ÎN
SCURT TIMP ORICE
LUCRARE DE ARTĂ
GRAFICĂ — PAROHIALE
AU REDUCERE.

Atelier de

Pictură bisericească

fondat în anul 1903

în Blaj, str. Avram Iancu 18

pictor

Antoniou Zeiler

se execută iconostase și pictură murală artistică.

— Prețuri convenabile. —

